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8.2.1 ಒಂದು ಉದಾಯ್ನವನವು ABCD  ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ದೆ.   ಅದರĹಲ್  ∠C=90O,AB=9m,BC=12m,CD=5m ಮತುತ್ AD=8m. ಅದು 

ಅತಿಕರ್ಮಿľದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.2.2 AB=3CM, BC=4CM, CD=4cm DA=5 cm ಮತುತ್ AC=5cm  ಇರುವ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 
ΔABC ಯĹಲ್   a=3cm, b=4cm, c= 5cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 3+4+5=12 cm   ∴ s=6 cm   

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )56)(46)(36(6 −−− = 1*2*3*6 =6 cm2 
 
ΔADC ಯĹಲ್   a=AD=5cm, b=AC=5cm, c=CD= 4cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 5+5+4=14cm∴ s=7cm    

                                                              

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔADC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )47)(57)(57(7 −−− = 3*2*2*7 =2 21  =2*4.583=9.166 

ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್+ΔADC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =6 +9.166 =15.166cm2 

ΔBCD ಯĹಲ್ ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಿಂದ   BD2=BC2+CD2= 
122+52=144+25=169=132       ∴BD=13 

ΔBCD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 BC*CD= 

2
1 *12*5=30m2 

ΔABD ಯĹಲ್   a=9m, b=8m, c=BD=13m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 9+8+13=30m ∴ s=15m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )1315)(815)(915(15 −−− = 2*7*6*15 =6 35 =6*5.91=35.496m2 

ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=Δ  BCD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್+ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =30+35.496=65.496m2 
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8.2.3 ಚಿತರ್  8.15 ರĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ, ಒಂದು Ļಮಾನದ ಚಿತರ್ವನುನ್ ಬಣಣ್ದ ಕಾಗದದಿಂದ ರಾಧಾಳು ಮಾಡಿದಳು. ಅವಳು ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಾಗದದ ಒಟುಟ್ 

Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ತಿರ್ಭುಜ I ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ. ಇದರ ಪಾದ 1cm, ಸಮಬಾಹುಗಳು 5cm.  

ಇĹಲ್   a=5cm, b=5cm, c= 1cm  ಆದಾಗ 2s= 5+5+1=11cm∴s=5.5cm    

I ನ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )15.5)(55.5)(55.5(5.5 −−− = 5.4*5.0*5.0*5.5  
= (0.5)* 5.4*5.5 =(0.5)* 5.4*5.5 =(0.5)* 75.24 =2.488 
ಚತುಭುರ್ಜ II ಒಂದು ಆಯತ. ಇದರ Ļľತ್ೕಣರ್= l*b=6.5*1=6.5cm2 

ಚತುಭುರ್ಜ III ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್. ಇದರ ಎತತ್ರ(h) ನುನ್ ūದಲು ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕು. ಗಾತರ್ 

ಹೆಚಿಚ್ľರುವ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸುĻರಿ?. ಅದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ, ಆಯತ ಮತುತ್ 

ಇನೊನ್ಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಟಿಟ್ದೆ.   

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಕೆಕ್ ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದಾಗ 

12=(0.5)2+h2  ∴  h= 2)5.0(1− = 25..0(1− = 75.0  

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *b*h=

2
1 *0.5* 75.0  cm2 

∴ III ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್  

 

  =
2
1 *0.5* 75.0 +1* 75.0 + 2

1 *0.5* 75.0 = ( 75.0  )*(0.25+1+0.25)=1.5* 75.0 =1.299  

ತಿರ್ಭುಜ IV  ರ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಭುಜ V  ರ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 *b*h=

2
1 *1.5*6=4.5cm2 

ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಾಗದದ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್=(I+II+III+IV+V)=(2.488+ 6.5   + 1.299 + 4.5 + 4.5)cm2=19.287cm2 
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8.2.4 ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ ಹಾಗೂ ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವು ಒಂದೇ ಪಾದವನುನ್ ಮತುತ್ ಸಮನಾದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು   26cm, 

28cm ಮತುತ್ 30cm  ಹಾಗೂ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವು 28cm ಪಾದದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿದದ್ರೆ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ   a=26cm, b=28cm, c= 30cm  ಆಗಿರĹ. ∴  2s = a+b+c=26+28+30=42 =84     ∴s= 42cm 

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )3042)(2842)(2642(42 −−− = 12*14*16*42 =336 cm2  

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರ h ಆಗಿರĹ. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

∴   h*28=336  ∴ h=12.    ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರ=12cm 

 
8.2.5 ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ  ಆಕಾರದĹಲ್ರುವ ಜಮೀನು  18 ಹಸುಗಳು ಮೇಯಲು ಹľರು ಹುಲಲ್ನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ  ಪರ್ತೀ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವು 30m ಮತುತ್ 

ಅದರ ದೊಡಡ್ದಾದ ಕಣರ್ದ ಉದದ್ವು 48m ಆದರೆ, ಪರ್ತೀ ಆಕĺಗೆ ľಗುವ ಹುĹಲ್ನ ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

 

 
 
 
 

ΔBCD ಯĹಲ್   a=30m, b=30m, c= 48m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 30+30+48=108m   ∴ s=54m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )4854)(3054)(3054(54 −−−  
= 6*24*24*54 =432 m2 
ಜಮೀನು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಆಕಾರದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ  ಅದರ ಕಣರ್ವು ಅದನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ =2(ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ) =864 m2  

ಪರ್ತೀ ಆಕĺಗೆ ľಗುವ ಹುĹಲ್ನ ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್=
18
864 =48 m2 
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8.2.6 ಎರಡು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬಣಣ್ಗĺಂದ  ಮಾಡಿದ ಹತುತ್ ತಿರ್ಭುಜಾಕೃತಿಯ  ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಹೊĹದು ಒಂದು ಛತಿರ್ ಮಾಡಿದೆ. ಪರ್ತೀ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಯ ಅಳತೆಯು 20cm, 

50cm  ಮತುತ್   50cm  ಆಗಿದೆ. ಛತಿರ್ಗೆ ಪರ್ತೀ ಬಣಣ್ದ ಎಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಬಟೆಟ್  ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 

 

ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=20cm, b=50cm, c= 50cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 20+50+50=120c      ∴ s=60cm    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )5060)(5060)(2060(60 −−− = 10*10*40*60 =200 6  cm2
 

ಎರಡು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬಣಣ್ಗĺಂದ ಛತಿರ್ ಮಾಡಿರುವುದರಿಂದ ಒಂದೇ ಬಣಣ್ದ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಐದು ಆಗಿದೆ. 
 
ಪರ್ತೀ ಬಣಣ್ದ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=5*200 6  cm2=1000 6 cm2 

      
 
8.2.7.  ಕಣರ್  32cm ಇರುವ  ಚೌಕವನುನ್  ಹಾಗೂ  8cm  ಪಾದವನುನ್  ಮತುತ್  ಪರ್ತೀ ಬಾಹು  6cm ಇರುವ  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ  ಆಕಾರದĹಲ್ರುವ  ಗಾĺಪಟವು 

ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ  ಛಾಯೆಗಳನುನ್  ಹೊಂದಿದೆ.  ಇದರĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľದ  ಪರ್ತೀ ಛಾಯೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1  (ಕಣರ್)2 ∴  ಗಾĺಪಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=

2
1  (32)2 =512 cm2    

ಆಕೃತಿ I ರ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಆಕೃತಿ II ರ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1

 
ಗಾĺಪಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=

2
1 512 cm2 =256 cm2    

ಬಾಲಂಗೋಚಿ ಆಕಾರದ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=6cm, b=6cm, c= 8cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 6+6+8=20cm∴ s=10cm    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )810)(610)(610(10 −−− = 2*4*4*10 =8 5  =8*2.24=17.92cm2
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8.2.8 ನೆಲದ ಮೇĹರುವ ಒಂದು ಹೂĻನ Ļನಾಯ್ಸವು 16 ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದ ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗĺಂದ ಮಾಡಲಪ್ಟಿಟ್ದೆ. ಈ ತಿರ್ಭುಜದ  ಬಾಹುಗಳು  9cm, 28cm ಮತುತ್  

35cm  ಆಗಿವೆ. ಈ ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್  ಪರ್ತೀ cm2 ಗೆ  50 ಪೈಸೆಯಂತೆ  ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=35cm, b=9cm, c= 28cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 35+9+28=72cm 

∴ s=36cm    
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )2836)(936)(3536(36 −−− = 8*27*1*36 =36*2.45=88.2cm2
 

 
ಒಂದು ಹಾಸುಗಲಲ್ನುನ್ ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ =0.50*88.2=44.1 ರೂ. 
 
16 ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್  ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ =16*44.1 =705.6 ರೂ 
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8.2.9 ಒಂದು  ಜಮೀನು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಸಮಾಂತರ  ಬಾಹುಗಳು 25m  ಮತುತ್ 10m. ಅದರ ಇತರ ಬಾಹುಗಳು  14m  ಮತುತ್ 13m  ಆಗಿವೆ. 

ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಅದರ ಎತತ್ರ ಬೇಕಾಗಿದೆ.  

ಹಾಗಾಗಿ AD ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ DC ಮೇಲೆ BE ಮತುತ್ CD ⊥ BF ಎಳೆಯಿರಿ.  

BF ಎತತ್ರವಾಗುತತ್ದೆ.  EC=DC-DE=25-10=15m ಆಗಿದೆ. 

ΔBEC ಯĹಲ್   a=13m, b=15m, c= 14m.  

ಆಗ 2s= 13+15+14=42m ∴ s=21m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔBEC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−  
= )1421)(1521)(1321(21 −−− = 7*6*8*21 =84 m2  --- (1) 

 ΔBEC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= 
2
1 EC*BF= 

2
1 *15*BF          ----- (2)  

                        
     

  

(1) ಮತುತ್ (2)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ = 
2
1 *15*BF =84   ∴BF= 15

168
=11.2m 

ABED Ļľತ್ೕಣರ್ = DE*BF=10*11.2=112m2       ∴   ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್=(ABED+ BEC)=84+112=196 m2 
 

 




